1. GUNES SISTEMI VE OTESI
Uzay Aragtirmalan

e Uzay: Gok cisimlerini icine alan bosluktur.

o GOk Cismi: Uzayda yer alan cisimdir.

e Evren: Her sey evrenin icinde yer alir.

Evren = Gok cisimleri + Uzay

e Uzay Roketi: Yiksek enerjili etki olusturabilen
motora sahiptir. Uzaya uydu veya insan tasir.

e Uzay Sondasi: Uzaktan kumandayla galisan insansiz

uzay aracidir. Veri depolar.

e Yapay Uydu: insan eliyle yapilan Diinya yériingesine yerlestirilen cisimdir. Askeri, iletisim, hava
durumu ve gdkyiziini incelemede kullanilir. ilk génderilen yapay uydu Sputni-1"dir.

e Uzay Mekigi: Uzaya gidip gelebilen ve yeniden kullanilan insanli uzay aracidir. Uzaya uydu gotirir ve
arastirir. Roket ile kalkar ve ugak gibi iner.

e Uzay istasyonu (Uzay Ussii): Astronotun uzayda kalmasini saglayan gecici konaklama yeridir.

e 2017 itibariyle lici haberlesme (Tiirksat-3-4A,4B), Ugl
J gozlem GOKTURK-1-2 ve RASAT) olmak iizere aktif, 6

Tiirkive ' nin —_— uydusu bulunmaktadir.
[]\.-d;”a“ J e 2020 yilinda ise Turkiye'nin ilk yerli ve milli uydusu
) olacak TURKSAT-6A haberlesme uydusunun firlatiimasi
\ J planlanmaktadir.

o Uzayda islevini yitirmis yapay uydular, yakit tanklari, uzay araci pargalari uzay kirliligine neden olur.
Uzay kirliligi temizlenmesi ¢ok zor bir kirliliktir.

e Uzayin derinlikleri hakkinda bilgi sahibi olabilmek icin teleskoplar kullanilir. Aynali, mercekli ve radyo
teleskoplar olmak lizere 3 gesit teleskop vardir.

e Harizmi, Ali Kuscu, Ulug Bey, ibn-i Firnas, Beyruni, Takiyittin vs. gibi pek cok Tirk-islam &limi
astronomi ile ilgili calismalar yapmistir.

o Rasathane: Teleskop kullanir. Sehirden uzak yere kurulur, Bilim alanidir, Gokyliziindeki hareket ve

etkileri anlamak igin kurulur, Astronom, gézlemevinde ¢alisir.

Not: Ginimiizde NASA ve ESA gibi ¢cok uluslu kuruluslar, ayrica ABD, Rusya, Japonya, Kanada, Cin

vb. llkeler uzay arastirmalarina onctliik yapar.
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SORULAR

1.
GAZETE A-Z
UZAY KIRLILIGi
Uzay kirliliginin sebeplerinden bazilar; uzaya gonderilen gesitli araglar, bunlarin meteorlara garparak olugturdugu pargalar, uzay
istasyonlarindan birakilan ¢oplerdir. Bunlar ¢ok hizli bir sekilde yoriingede dolanirlar ve kirlilik olustururlar, uydulara carparak
hasar verirler.
Uzay kirliligi son 40 yilda ortaya g¢ikan bir sorundur. Dinya’nin gevresinde, degisik yoriingelerde dénen ve artik herhangi bir
islevi olmayan, insan yapimi cisimlerin tim, uzay Kirliligi olarak adlandirilir. Bunlarin arasinda émrini tiiketmis uydularin yani
sira roketlerin uzaya birakilan tst agamalari ve yoriingede olugan patlamalarin artiklari da vardir.
Uzay kirliliginin simdilik insanlann glnlik yagamlarina dogrudan bir etkisi yoktur. Bu nedenle de genellikle gbzardi edilen ya
da unutulan bir sorun olmustur. Hatta insanlarin biytk bir b6limU boyle bir sorunun varligindan bile habersizdir. Ancak énlem
alinmazsa, uzay kirliligi 5nimuzdeki 25-30 yil iginde uzay arasgtirmalan agisindan gok ciddi bir sorun olacaktir.
Yukarida uzay kirliligi ile ilgili bir gazete haberi yer almaktadir.
Buna gére metindeki bilgilerden yola ¢ikilarak agagidaki sorulardan hangisinin cevabina ulagilamaz?
A) Uzay kirliliginin nedenleri nelerdir?
B) Uzay kirliliginin gelecekte ortaya gikaracag! sorunlar nelerdir?
C) Uzay kirliliginin dnlenmesi igin alinacak tedbirler nelerdir?
D) Uzay kirliliginin olusum sireci insanoglunun giindemine ne zaman girmistir?
2.

GAZETE

TURKIYE’NIN UZAYDAKI FILOSU GENISLiYOR

05.12.2016
Uzayda uydu sahibi 30 tlkeden biri olan Tlrkiye'nin aktif uydu sayisi, “Gok-
tlrk-1” in uzaya firlatiimasi ile 6'ya ulasmis oldu. Turkiye'nin haberlesme, ile-
tisim, kesif veya gozlemler yapmak amagli 5 uydusunun yanina, yine 6nemli
gorevleri olan “Goktlrk-1" uydusu génderilerek, Tirk silahli kuvvetlerinin ihti-
yaglari kargilanmis ve Glkemizin gelisimine énemli katkilar saglamasi amag-
lanmistir.

Yukarida gorseli ile birlikte verilen haber icerigindeki “Goktlrk-1" uydusunun diger gérevi asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A) Teknolojinin gelisimine bagli haberlesme ve iletisimi giiglendirme
B) Kesif ve gbzleme bagl olarak tarim ve sehircilikte kullaniima

C) internet kullaniminin artmasiyla ortaya gikan ihtiyaci karsilama
D) Turk Silahl Kuvvetlerinin silah glicin arttirma

Soru 1 Coziim: Metinde uzay kirliligi ile ilgili alinacak tedbirlere yer verilmemistir. CEVAP: C Sikki.

Soru 2 Coziim: Goktirk-1 uydusu gézlem ve kesif uydusudur. CEVAP: B Sikki.
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Gok Cisimleri

e Yildiz, agirlikli olarak hidrojen ve helyumdan olusan, uzayda isik sacan, gokyliziinde bir nokta gibi
gorinen plazma kiresidir.

o Bulutsu (Nebula): Yildizin dogum yeridir. Gaz ve toz bulutu

seklinde, olen yildizin biraktigl toz ve gaz bulutu da bulutsu

olur. Ornek: Salma bulutsu, Karanlik bulutsu, Gezegenimsi

bulutsu vb.

o Karadelik: Isik dahil her seyi yutan bir ¢cekim glicline sahip uzay
bélgesidir. Stipernova patlamasi ile olusur. Nebula

o Takimyildizi: Dinyadan bakildiginda sergiledikleri goriiniim sebebiyle bir arada bulunan yildiz
gruplaridir. Ornek: Biiyiikayl, Kiigiikayi, Ejderha, Kuzey taci

o Kuyruklu Yildiz: Buz, kaya ve metallerden olusan ve kendi yoriingesinde hareket eden gokcismidir.
Yildiz degildir. Kirli Kartopu” olarak da bilinir. Ornek: Halley, Ikaye-Zhang, Hale-Bopp

o Galaksi (Gok Ada): Yildizlar, bulutsular, gezegenler uydulardan vb. gok cisimlerinden olusan uzay

adasi. Sekillerine gore sarmal, eliptik ve diizensiz sekilli olmak Gzere Ucg cesittir.

Karadelik Takim yidiz Galaksi

o Isik Yili: Isigin boslukta bir yilda aldigi yol/mesafedir. Isik yih bir zaman birimi olmayip
uzakhk/uzunluk 6lgUsi birimidir. Bir isik yili 10 trilyon km.

SORULAR

Uzayda yer alan ve bulutsu adi verilen gaz ve toz bulutlarinin bir araya gelip sikismasiyla
yildizlar meydana gelmektedir.

Yildiz ismi verilen gokcisimlerinin birgok 6zelligi vardir. Bunlar arasinda;
¢ Sicak gazlardan olugsma,

* |sive isik kaynagi olma,

¢ 10 milyar yil yagam 0mrii olma vb.

Yildizlarin dzellikleri incelenirken ayni zamanda biyikllk, kiiglklik ve sicaklik miktarlarina gore de siniflandirmalar yapiimistir.
Mesela; en blylk yildiz ismi “VY Canis Majoris”, orta sicakliktaki sari renkli bir yildizdir.

Verilen bilgiler isiginda yildizlar, sicaklik miktarina gére siniflandirma yapilirken asagidaki renklerden hangisi kullaniimamigtir?

Mavi Beyaz Kirmizi Siyah




4. Umut, Gunes Sistemi ve 6tesi konusu ile ilgili 6devi igin Gg farkl kavram asagidaki gibi defterine yazar.
e Gece gokyuzane bakildiginda tggen, kare veya farkli sekillere benzeyen, cok farkli 6zellikte olmalarina
karsin, berabermis gibi gériinen parlak yildiz kimeleridir.
e Uydu, gezegen, bulutsu ve yildizlarin bir araya gelerek olusan sistemdir.
e Uzayda bulunan ve genis alanlara yayilmis olan toz ve gazlardan olusan bulutsu yapidir.

Buna gore Umut, arastirma yaptigi kavramlar ile ilgili defterine yapistiracagi gorsellerden hangisini
kullanmasi dogru degildir?

Galaksi Supernova Takim yildizi

Soru 3 Céziim: Mavi-beyaz, Sari ve Kirmizi renkler kullanilir. CEVAP: D Sikki.

Soru 4 Géziim: 1. ifade takimyildizi ile 2. ifade galaksi ile 3. ifade bulutsu ile eslesir. CEVAP: C Sikki.

2. HUCRE VE BOLUNMELER

e Hiicre: Canlilik 6zelligini gosteren en kiclik canh birligidir. Sitoplazma

o~

Hicrenin 3 temel kismi vardir; Hiicre zari, Sitoplazma ve
Cekirdek.

o Hiicre Zari: Hiicreye sekil verir. Dis ortamdan ayirir ve
korur. Madde aligverisini yapar. Segici gecirgendir. Canlidir.

e Sitoplazma: Hiicre zarn ile cekirdek arasini doldurur. CeKirdek
Yumurta aki gibi, Organeller burada bulunur. Canhdir.

o Cekirdek: Yonetim merkezidir. Olaylari denetler ve dilizenler. Kalitsal madde yani DNA cekirdekte
bulunur. Cekirdegi olmayan canlilarin DNA’si sitoplazmada yayik haldedir.

o Hiicre Duvari: Sadece bitkilerde bulunur. Hiicre zarinin disini kaplar. Desteklik ve dayaniklilik saglar.

Canli ve segici gegirgen degildir.

Hiicredeki Organeller ve Gorevleri

Mitokondri: Hiicrenin enerji santralidir. Sentriyol: Hiicre bdllinmesinde gorevlidir.

Kloroplast: Bitki hiicresinde besin tretilmesini saglar. | Koful: Hiicre ici su ve atik maddeleri depolar.

Ribozom: Hiicrede protein sentezi yapar. Lizozom: Hayvan hiicresinde, hiicre ici sindirimde
Golgi Cisimcigi: Salg lretme ve paketleme gérevi gorevlidir.
vardir. Endoplazmik Retikulum: Sitoplazma iginde madde

iletimini saglar.
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e Hicrenin yonetim merkezi olan cekirdekte kromozomlar bulunur. Kromozomlar DNA’lari tasir, DNA

ise genetik 6zellikleri belirleyen genleri tasir. ( Kromozom > DNA > Gen )

e Hiicre ismini ilk kullanan kisi Robert Hooke, ilk canli hiicreyi bulan kisi Antonie Van Leeuwenhoek’tur.

e “Bltlin canlilar hiicrelerden olusmustur.” hiicre teorisini ilk sdyleyen: Theodor Schwann (Tiidor

Sivan) ve Matthias Schleiden’dir.

e Hiicre — Doku — Organ — Sistem — Organizma

SORULAR

5. Hakan, K ve L hicrelerini laboratuvarda mikroskop yardimiyla inceler. Hiicrelerin incelemeleri sonucunda
sekillerini gizerek, bulundurdugu yapilari numaralandirir.

K hicresi

L hicresi

Hakan’in hicreler ile ilgili yaptigi cizime gore;

I. K hicresi bitkiye, L hicresi ise bir hayvana ait olabilir.

Il. 1 numaral yapi hicrenin enerji ihtiyacini karsiliyor olabilir.

I1l. 2 numarah yapi K hucresinin icinde bulunan besinleri depolar.

IV. 3 numarali yapi L hucresinin yénetim merkezi olabilir.

yukaridaki hangi yorumlar yapilabilir?

A) lve ll.

B) Il ve lll.

C) lve lV.

D) lll ve IV.

6. Farkl dokulara ait K, L ve M hticrelerindeki bazi organel sayisi asagidaki, tabloda verilmistir.

Hiicre cesidi Mitokondri sayisi | Kloroplast sayisi Golgi sayisi Cekirdek sayisi
K 70 - 120 1
60 120 20 1
M 200 - 40 3

~

/J L hicresi bir bitki
W hicresidir.

Nisa

Selin

T
K, L ve M hlicresinden
- en fazla enerji tretimi

M'de gergeklesir.

Tabloya gore 6grenci yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Nisa ve Selin

B) Selin ve irem

C) Nisa ve irem

-

irem

e@ __~ K, hicresi bir salgi
~—1 doku hucresidir.

D) Nisa, Selin ve irem
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Soru 5 Coziim: 1 ortak 2 ve 3 farkli organel segilmelidir. CEVAP: B Sikki.

Soru 6 Coziim: Nisa dogrudur. L de kloroplast vardir. Selin dogrudur. M de mitokondri sayisi fazladir.
irem dogrudur. K de golgi sayisi fazladir. CEVAP: D Sikki.

Mitoz Boliinme
e Tek hiicrelilerde Gremeyi, cok hiicrelilerde bliyiime, gelisme ve onarimi saglar. Mitoz boliinme ile bir
hicreden birbirinin aynisi iki yeni hiicre olusur. Kromozom sayisi degismez. Kalitsal gesitlilik
saglanmaz.
e Zigot olusumundan sonra baslar ve dmir boyu devam eder. Bazi hiicrelerimiz mitoz bolinme

gecirmezler. (Sinir hicreler, gbzdeki retina hiicreleri, olgun alyuvar hiicreleri ve ¢izgili kas hiicreleri)

e Mitoz bolinme evrelerden olusur.

$_ A A
AR Pranin A ‘i _g & e
‘l}}} Wi Weehvabvgy * ;‘g %‘_}* : ‘f“.\ ° e E;“
- \ “ iz =3 5,‘»’
>/ k3 ;1
M ] 1) 1) n
| | | |
Hazirlik evresi l. Evre Il. Evre Ill. Evre IV. Evre
¢ DNA kendini ¢ Cekirdek zari eri- | ¢ Kromozomlar |e Kardes kromotid- | ® I. evrenin tersidir.
esler. meye baglar. hiicrenin orta- ler zit kutuplara | | Gekirdekgik ve gekirdek zar
sina tek sira cekilir, .
e Kromozom- ¢ Kromozom olusu- <o i yeniden olusur.
lar olusmaya mu tamamlanir Nt ERaNr
e smay : « Cekirdek béliinmesi biter sitop-
el e Cekirdekcik kay- lazma béliinmesi baslar.
bolur.

o Sitoplazma bollinmesi hayvan hiicrelerinde bogumlanma; bitki hiicrelerinde ara lamel olusumu ile

gerceklesir.

Bogumlanma
/ )

Hayvan hiicresinde bogumlanma

Ara lamel

Bitki hiicresinde ara lamel

e Mitoz ile olusan hiicre sayisi 2" formiiltyle (Usli say1) bulunur. (n= Mitoz bdliinme sayidir.)

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR
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arkadasinin meneksesinden bir dal alarak asagidaki iglemleri uygular.

|

| ==

Buna gére Zeynep'in Urettigi Afrika meneksesi ile ilgili,

I. Uremesinde mayoz béliinme etkilidir.

II. Blyly(p, gelismesi mitoz bélinme ile olmustur.

lIl. Zeynep'in meneksesi, Elif'in meneksesi ile ayni genetik dzellikleri tagir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) I ve ll.

C) Il ve Ill.

- Zeynep arkadas! Elif'in evinde gordligii Afrika meneksesini ¢ok begenir. Kendisinin de bir Afrika meneksesi olmasini isteyen Zeynep
i ! — —_— —_ —_—

D) I, Il ve lIL.

8. Mitoz hiicre bdlinmesi, tim canlilarda gergeklesen hiicre bélinmesi gesididir. Asagidaki tabloda mitoz b&lin-
me ile gergeklesen olaylara drnekler verilmistir.

Amip hicresinin bélinmesi

Tirtihn kelebege dontismesi

Parmag: kesilen bir kiginin yara-
sinin kapanmasi

Yogurdun igindeki bakterilerin
artmasi

insanlarda boy uzamasi

Yumurtadan cikan civcivin tavuga
dénlsmesi

Kirnlan kemigin kaynamasi

Deniz yildizindan kopan parca-
dan yeni deniz yildizlari olugmasi

Kertenkelenin kopan kuyrugunun
yeniden olugsmasi

Mitoz ile ilgili 6rneklerden buyume ile ilgili olanlar mavi; treme ile ilgili olanlar yesil; onarim ile ilgili
olanlar pembeye boyandiginda tablonun son hali asagidakilerden hangisi gibi olur?

A) B)

C)

D)

Soru 7 Coziim: Vejetatif iremedir. Temeli mitoz bolinmeye dayanir. CEVAP: C Sikki.

Soru 8 Coziim: 1. Gireme, 2. biiyiime, 3. onarim, 4. Ureme, 5. Biiylime, 6. Biiyiime 7. Onarim, 8. Ureme,

9. Onarim CEVAP: C Sikki.
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Mayoz Boliinme
o Eseyli Ureyen canlilarda Greme hicrelerinin olugsmasini saglayan bélinmedir.

e 2n kromozomlu esey ana hiicrelerinde (yumurtalik ana hiicresi, sperm ana hticresi) goérilir.

n i " l n
2n : y yy 5. -
SEPRNL'G) ENG § SENG |

| Xx X k¥ €11 )
Xx s

n
MAYOZ | MAYOZ Il

DMNA kendini esler. -
Homolog kromozomlar olusur. -
Parga dedisimi (crossing over) gerceklesir. =
Homolog kromozomilar birbirinden ayrilir, Kardes kromotidler birbirinden aynbir.
Cekirdek ve sitoplazma bolinmesi gergeklesir. Cekirdek ve sitoplazma bdllinmesi gerceklesir.
Sonunda n kromozomlu iki hilcre olusur, Sonunda n kromozomlu dért hicre olusur.

e Mayoz bélinmede gergeklesen parca degisimi sonrasinda gerceklesen ve déllenme sayesinde kalitsal
cesitlilik saglanmis olur.
e Mayoz bollinmede (ireme hiicrelerinin kromozom sayisinin yariya inmesi ile nesilden nesile tir igi

kromozom sayisinin sabit kalmasini saglanir.

Mitoz ve Mayoz Boliinme Arasindaki Farklar

Mitoz Mayoz
Eseysiz tiremenin temelini olugturur. Eseyli Gremenin temelini olusturur.
Viicut hiicrelerinde gordldr. Esey ana hiicrelerinde gordilir.
Kromozom sayisi degismez. Kromozom sayisi yariya iner.
iki yavru hiicre olusur. Dért yavru hiicre olusur.
Sitoplazma ve gekirdek bir kez béltndr, Sitoplazma ve gekirdek iki kez bolindr,
Cok hcrelilerde biiyiime, gelisme ve onarimi saglar. Cok hiicrelilerde tireme hucrelerinin olusmasini saglar.
Zigot olusumundan baglar, élinceye kadar sirer. Ureme dénemi siiresince devam eder.
Kalitsal gesitlilik yoktur. Kalitsal gesitlilik saglar.
Tek hucrelilerde (iremeyi saglar. Nesiller boyu tiir igi kromozom sayisinin sabit kalmasini saglar.

-



SORULAR

9. Yanda mayoz | ve mayoz II'de gzlemlenen olaylar siniflandirmak igin hazirlanmis bir sema verilmistir.

Buna gore a, b ve c ile gosterilen kisimlara asagidakilerden hangisi yazilabilir? a b c
Mayoz | Mayoz Il
a b c
A) Homolog kromozomlarin ayriimasi DNA eslenmesi Kromozom sayisinin yariya inmesi
B) DNA eglenmesi Sitoplazma bollinmesi Parca degisimi
C) Parga degisimi Sitoplazma bdlinmesi Kardes kromatidlerin ayriimasi
D) Kromozom sayisinin yariya inmesi DNA eslenmesi Kardes kromatidlerin ayrilmasi
10. 1 A Kromozom sayisi 2 A Hicre sayisi 3) A Hicre says) 4 A Kromozom sayisi
16wy
10 A
g 2 _____________________________
6 4 AT —
dilccanapgg 0000000 dhleassisses
s R e 21
1 2 3 Béliinme 1 2 3 Bollinme 1 2 3 Bgﬁjnme 1 2 | BbTﬂnme
saysl sayIsi sayisi sayisi

2n = 32 kromozomlu bir hiicre arka arkaya 2 mitoz, 1 mayoz bdéliinme gegirirse olugsacak hiicre ve kromozom sayisi ile ilgili
cizilen grafiklerden hangisi dogru olur?

A) 1ve?2 B) 1ve 3. C) 2ve 4. D) 3ve 4.

Soru 9 Co6ziim: Mayoz 1 ve Mayoz 2 nin ortak noktasi sitoplazma bélinmesidir. Mayoz 1 de parca
degisimi olur. CEVAP: C Sikki.

Soru 10 Coziim: 2 mitoz gegirdiginde 4 hiicre olusmustur. 1 mayoz gegirdiginde de 4 hiicre olusur.
Toplam 8 hiicre olusmalidir. CEVAP: C Sikki.

3. KUVVET VE ENERJi
Kiitle ve Agirhk iliskisi

o Agirlik: Kitleye etki eden yer ¢ekimi kuvvetidir. Kitle ile dogru orantihdir. Yer ¢ekimi ile dogru
orantilidir. Yon(, yerin merkezine dogrudur.

o Kiitle: Degismeyen madde miktaridir.

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



KUTLE

AGIRLIK

Bir maddenin miktarinin élgtsadar.

Bir klitleye etki eden yergekimi kuvvetidir.

Kutle gekimine bagh degildir.

Kitle gekim kuvvetine baghdir.

Birimi kg veya g'dir.

Birimi N'dir.

Kuwvet degildir.

Bir kuvvettir. Yonl( bir buyGkltktir.

Esit kollu terazi ile dlgdlGr.

Dinamometre ile dlgallr.

Cismin konumuna gére degismez.

Cismin bulundugu konuma gore degisebilir.

1. Ay'daki cekim kuvveti Dan- | 4,

ya'daki gekim Kkuvvetinin
1/6's1 kadardir. Bu sebeple
bir cismin Dunya'daki agir-
igr Ay'daki agirhiginin 6 ka-
fidir.

Bir cismin agirhgi ekvatordan kutup-
lara dogru gidildikge artar. Bunun
sebebi Dinya'nin seklinin kutuplar-
dan basik olmasidir.

2. <::> <:::>

Kitle :1kg Kutle :2kg

Agirik 10N Agidik 20N
Kitle :30kg
Agithk : 300N

Dinya’'nin merkezinden uzaklagtik-
¢a kutle gekim kuvveti azalacagin-
dan cismin agirhg da azalir.

3. Agirhik yer yOzeyinden uzak-
lagtikga yani deniz seviye-
sinden ylkseklere dogru
gikildikga azalir,

Gezegenin katlesi arttikga uygula-
digr gekim kuvveti artar. Bu yuzden
cismin agirhgi da artar.

0@ o

Dinya Satim

G.>G,>G,

Asagidaki bosluklari doldurunuz.

Cisim Cismin Dinya'daki kitlesi

Cismin Ddnya'daki agirhd

Cismin Ay'daki kitlesi

Cismin Ay'daki agirhg

A 6 kg

24 kg

B
C
D

6000 N
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20N

Mehmet, bir cismi M noktasinda tartiyor ve agirhdinin 20 Newton geldigini gorayor.

Buna gbre ayni cisim ayn 6zdes dinamometrelerle K, L ve N noktalarinda &lgiilseydi asagidakilerden
hangisi degru olur?

K L N
A) 12N 17N 30N
B) 17 N 21N 34N
C) 10N 16 N 19N
D) 21N 12N 30N

12.

Ali Ogretmen akill tahtada yukaridaki sekli gostererek “Bu kisinin bulundugu konumdaki kiitle ve agirhgi hak-
kinda ne soyleyebiliriz?” diye soruyor. Dért farkli 6grenci s6z alarak Ali Ogretmen'in sorusuna cevap veriyorlar.

Melek: K noktasinda agirhg: en fazladir.

ipek: L ve M noktalarinda kiitlesi esittir.

Halil: M'den K'ya giderken agirligi azalmigtir.

Mustafa: M noktasinda kiginin kltlesi 100 kg geliyorsa K noktasinda 89 kg gelir.
Buna gére 6grencilerden hangilerinin sdyledikleri dogrudur?

A) Melek ve ipek B) Halil ve Mustafa C) Mustafa ve ipek D) Melek, ipek ve Mustafa

Soru 11 C6ziim: Deniz seviyesinden yukari dogru cikildik¢a agirlik azalir. CEVAP: A Sikki.

Soru 12 Co6ziim: Ekvatordan kutuplara dogru gidildikce agirlik artar. Kiitle degismez. CEVAP: A Sikki.

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



Kuvvet, is ve Enerji iliskisi

e is: Uygulanan kuvvet dogrultusunda cismin hareket ] F
etmesi durumudur. “is = Kuvvet x Alinan Yol” bagintisi ile
. X
hesaplanir. Is birimi joule veya kaloridir.
w=ls
Ornekler F : Kuwvet

x : Yer degistirme miktar

o Masayi iterek hareket ettiren cocuk is yapmistir. Fiziksel anlamda yapilan is uygulanan

o Kitap okuyan cocuk is yapmis sayilmaz. kuvvet ve alinan yol ile iligkilidir.

e Enerji: is yapabilme yetenegidir. Ne kadar is yapilirsa o kadar enerji harcanacagindan yapilan is

miktari her zaman harcanan enerjiye esittir.
Kinetik Enerji

» Bir cismin hareketinden dolay: sahip oldugu enerji gesitidir.

» Kinetik enerji cismin kitlesi ve cismin surati ile dogru orantilidir. _ I.l/ -

» Bir cismin kitlesi arttikga kinetik enerijisi artar,

r‘u - Y -
» Bir cismin stirati arttiginda kinetik enerjisi artar. “

= 3 A IR & AR Gtlesi - tlesi
Ornek: Cisimlerin kinetik enerjileri kiyaslandiginda ugagin kinetik enerjisi- Klllesi 20ton Killesi 1300 kg
; S s e S : Strati : 200 m/s Sirati :20mfs
nin en fazla bisikletin kinetik enerjisinin en az oldugu gorilmektedir.
Potansiyel Enerji
» Bir cismin konumundan dolayi sahip oldugu enerji gesitidir.
» Gekim potansiyel enerjisi ve esneklik potansiyel enerjisi olmak Gzere iki gesitlir. 3kg
B
» Cekim potansiyel enerjisi cismin kitlesi ve yerden yiksekligi ile dogru orantiidir. Cismin A 2 kg
kitlesi ve yerden yiiksekligi artiikga potansiyel enerijisi artar. 1 kg
» Esneklik potansiyel enerjisi ise esnek cisimlerde sekil degistirme sirasinda depolanan ener- ; : :
jidir. i i
» Sikigtirma veya gerilme miktan arttikca esneklik potansiyel enerjisi artar. : :
» Sikistinlmig yayda, kurmal oyuncaklarda, kurmall saatlerde esneklik potansiyel enerjisi it SETCTEEEE SROEES
bulunur. P, e Pe, > Pe,

Asagida verilen cisimleri belirtilen yiikseklige c¢ikarmak igin yer ¢ekime karsi yapilan isleri
karsilagtiriniz.

..............................

e 2D

2kg 4 kg 8kg




SORULAR

13. F, F.
N~ acaaanad A s = i i
——
im 2m

Yukarida verilen X ve Y cisimlerine F1 ve F2 kuvvetleri etki etmektedir.

Cisimleri hareket ettirmek icin yapilan isler esit olduguna gore,

I. F, > F,dir.
Il. F, =F,dir.
Ill. Cisimlerin kitleleri esitir.

verilenlerden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz Il. C) lvelll. D) Il ve lll.
14,
‘m {2m: :
i 2h
Kum zemin

Boyutlar ayni olan X, ¥ ve Z kiireleri belirtilen ylksekliklerden kum havuzuna serbest birakilacaktir.
Buna gore bu deneyle ilgili olarak;

I.  Kum havuzunda meydana gelen derinlikler arasi iliski Z =Y = X'tir.
Il. Cekim potansiyel enerjisinin yiikseklige badh oldudu test edilebilir.
Ill. Kum havuzunda en derin izi Z cismi birakir.

IV. Cekim potansiyel enerjisinin kiitleye bagh oldugu test edilebilir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A)lvell B)Ive IV C)l, llve 1 D)1, llve IV

Soru 13 Coziim: Yapilan islerin esit olabilmesi icin az yol alacak olan cisme daha fazla kuvvet uygulanmasi
gerekir. CEVAP: A Sikki.

Soru 14 Coziim: Yapilan deneyde hem yiksekligin hem de kiitlenin potansiyel enerjiye olan etkisi
arastirihyor. CEVAP: D Sikk.

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



Enerji Doniisiimleri

e Enerji asla kaybolmaz, yok olmaz. Ancak farkh eneriji tiirlerine dénulsebilir. Buna enerji donisimi
denir.

Asagidaki sekilde A noktasindan serbest birakilan cismin C noktasina ulastigini gériyoruz.

Surtinmesiz ortam

e Cismin A noktasindan C noktasina gelirken potansiyel enerjisi zamanla azalarak kinetik enerjiye
donlismustir. Ortam slrtiinmesiz oldugundan mekanik enerji korunmustur.

4. SAF MADDE VE KARISIMLAR
Atomun Yapisi

e Atomun yapisinda 3 temel parcacik vardir. Bunlar,
Proton: + yiikli parcaciklardir. Wl _

Notron: Elektrik yUk{ tasimayan notr parcaciklardir. g &
Elektron: - yiiklii parcaciklardir. P @ @ -

e Atom iki kisimdan olusur: ......
Cekirdek: Atomun kiitlesini olusturur. Proton ve Tscagges”

ndtron burada yer alir. Elektron € Proton @ Notron
Katmanlar: Atomun hacmini olusturur. Elektronlar

burada yer alir.

e Elektronlar katmanlara belli bir kurala gore dizilirler. Cekirdege en yakin olan 1. Katmandan
baslayarak dizilirler. Bir katman tam dolmadan digerine gecgilemez. 1. Katman en fazla 2, 2. Katman
ve 3. Katman en fazla 8 elektron alabilirler.

Asagida verilmis olan molekiil modellerini siniflandiriniz.

P N S,

1 2 3 4 5 6

f e e 5 ) | - = ;
Ayni cins atomlardan olusan molekil modelleri |  Farkli cins atomlardan olugan molekdl modelleri

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR
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ATOM TEORISI VE ZAMAN iCINDE GECIRDIGI EVRIM
BASIT KORE MODELI

e N T y—
e s Sy =
G ot I’/
+ i ) [+
(o) / N N\
o /

&« ¥
JOHN DALTON J.J. THOMSON E. RUTHERFORD

| ’ m fv
4 ATOMA DAIR ILK 4+ ELEKTRONLARIN | . GCEKIRDEGIN 4+ YORUNGELERIN
BILIMSEL GORUS KESFI KESFI KESFI

&
ELEKTRONLARI GOZLEMLER ILE ELEKTRONLARIN
~ AGIKLAMIYOR - —DAVRANISLARINI
AGIKLAYAMIYOR

E.SCHRODINGER

1926

ELEKTRON OLASILIK
4+ BULUTU, KABUL

GOREN VERSIYON

KUANTUM FIZIGI ILE OTRONLAR MODELE
— UYUMSUZ, AGIR DAHIL DEGIL

UYUSMUYOR

ATOMLARDA SORUNL IRADAN BULUNUYOR

Saf Maddeler
e Element: Ayni tir/cins atomlardan olusur. Farkl elementlerin atomlari da birbirinden farkh olur.
Elementler sembollerle gosterilir.
o Bilesik: En az iki farkli elementin 6zelliklerini kaybederek ve belli oranlarda birlesimiyle olusur.
Kimyasal yollarla elementlere ayrilabilir. Bilesik olusurken yeni kimyasal baglar olusur. Bilesikler
iyonik yapida veya molekil yapida olabilir. Bilesikler formiillerle gosterilir.

~ I u l ) ’ g ' N ~
u u 3 N . > . » 4
. . . .

000 e

\ >, \. J
Demir elementi Oksijen elementi Su bilesigi Tuz bilesigi
Atomik yapil elementler Molekiiler yapil elementler Molekiiler yapil bilesik iyonik yapil bilesik
== Jr= J
Semboller ile gosterilir. Formiller ile gosterilir.
Karigimlar

e En az iki farklh maddenin kendi 6zelliklerini kaybetmeden bir arada bulunmasidir. Maddeler her
oranda karisabilir. Kendi 6zelliklerini kaybetmezler. Birbirlerinden fiziksel yollarla ayrilirlar. Saf
degildirler. Sembol veya formiille gosterilmezler.

e Karisimin her yerindeki madde dagilimi ayni ise bu tiir karisimlara homojen karisim denir. Homojen

karisimlara ¢o6zelti de denir. Cozeltiyi olusturan bilesenlerden genellikle miktari cok olana g¢éziicii az
olana g6ziinen denir.

e Cozlinme hizina etki eden faktorler; Coziicl ve ¢ozlinenin cinsi, Temas ylizeyi, Sicaklik ve Karistirma

Fen Bilimleri Ggretmeni Gokce DEMIR



o Heterojen Karisim: Karisimi olusturan maddelerin dagilimi, karisimin her yerinde ayni degildir.
Ornek: Kan, Ayran, Meyve suyu, Salata, Corba, Camurlu su

SORULAR
15. Karbon ve Azot elementlerinin sembolleri, Tiirk- 16. Karigimlar ile ilgili deney yapmak isteyen Efe’nin
ce, Almanca ve Latince adlar asagidaki tabloda hazirladig: deney dizenekleri asagida verilmistir.
verilmistir.
Ozellik Elementler 1;:&9!:;?2 — f’ 10 gkkuu
Semboli C N o
Su 90T
Tirkce adi Karbon Azot o
Almanca ad| Kohlenstoff Sticstoff 1. diizenek 2. diszenek
Latince adi Carboneum Nitrogenium Buna gore, Efe’'nin yaptigi deneyin bagimsiz
'Buna gore, ve bagimli degiskenleri agagidakilerden han-
I. Element isimleri her dilde aynidr. gisinde dogru verilmigtir?
Il. Element sembolleri her dilde aynidir.
[ll. Element isimleri yazilirken Latince isimlerinden A) Sicaklik Temas ylizeyi
yararlanilmigtir. B) Temas ylizeyi Sicaklik
ifadelerinden hangileri dogrudur? C) Sicaklik Coziinme hiz
A) lve ll B)lvelll GC)livelll D)I, 1lvelll D) Temas yiizeyi Coziinme hizi

Soru 15 Céziim: 1. ifade yanlistir. Sadece semboller ortaktir. 2. ifade dogrudur. 3. ifade dogrudur.
CEVAP: C Sikk.

Soru 16 Coziim: Deneyde tek farkhlik sekerin boyutudur. Yani temas ylzeyi bagimsiz degiskendir. Buna
bagimli olanda ¢6ziinme hizidir. CEVAP: D Sikki.

Karigimlarin Ayrilmasi

e Karisimlarin ayrilmasinda fiziksel yontemler kullanilmaktadir. Buharlastirma, ylizdiirme, stizme,
yogunluk farki, damitma, eleme, miknatisla ayirma gibi yontemler vardir.
Buharlagtirma: Sivi — Kati ¢dzeltilerin ayristirilmasinda kullanilir. Ornek: Tuzlu suyun ayrilmasi; su
buharlasir ve geriye tuz kalir.
Yogunluk farki: Kati — Kati veya Sivi — Sivi heterojen karisimlari ayirmak igin kullanilir.
Ornek: Kum — Talas kati kati 6rnegidir.
Ornek: Z. Yagi — Su karisimi sivi sivi 6rnegidir. Ayirma hunisiyle de ayristirilabilir.
Damitma: Sivi karisimlarin birbirlerinden ayrilmasi icin uygulanan temel yéntemdir. Kaynama
noktalari farkindan yararlanilr.
Ornek: Su — alkol karisiminin ayrilmasi; alkol &nce kaynar buharlasir ve ayrilir. Ayrilan alkol soguk

bir ortamdan gegirilir yogusturulur ve ayri bir kapta toplanir.

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



17.

5. ISIGIN MADDE iLE ETKILESiMi

Isigin Sogurulmasi

Isigin maddeler tarafindan tutulmasina 151gin sogurulmasi denir. Isigin sogurulmasiyla orantili
olarak maddede sicaklik artisi olur.

Siyah cisimler 1s18in tamamina yakin kismini sogurur, beyaz cisimler ise tamamina yakin kismini
yansitir.

Cisimler yansittiklari isigin renginde gordlurler. Isigin ana renkleri kirmizi, yesil ve mavidir.

Kirmizi
Turuncu

San
Yesil
Mavi
Mor

Beyaz 151k prizmadan gecirildiginde renklerine ayrilir. En az kirilan 1sik kirmizi, en ¢ok kirilan mor
renktir.

Cisim Uzerine dlsen isik cismin rengiyle ayniysa cisim daha koyu renkte goralir.

Ana renkler cismin Gzerine distlgilnde 1sigin icinde cismin rengi varsa cisim renginde gorinir.
Yoksa siyah gorindr.

SORULAR
Renk Bir 6grenci tabloda renkleri ve- 18. . . . : f
Mavi rilen K, L, M bardaklarini ayni Y, \\*\ \\*\ \\ b
ortamda 0°C sicaklikta, esit \ \ N\ ’\,\\\ /
L | Beyaz | ivtarda suyla doldurarak gii- A A Y
M | Siyah nes altinda bir siire bekletiyor. X v 7
Buna gore; esit siire sonunda bardaklardaki

sularin son sicakliklarim gosteren grafik asa-
gidakilerden hangisi olabilir?

A) Sicaklik B) Sicaklik
ol |
C) Sicaklik D) Sicaklik

Yukarida gosterilen X, ¥ ve Z cisimlerine gbnderi-
len kirmizi isik isinlarinin yansimasi ve sogurulmasi
gosterilmistir,

Buna gdre X, Y ve Z cisimlerinin renkleri agsag-
dakilerden hangisi gibi clabilir?

X Y Z
A)  Beyaz Siyah Kirmizi
B) Siyah Beyaz Kirmizi
C) Beyaz Siyah Mavi
D) Siyah Beyaz Beyaz

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



Soru 17 Co6ziim: Koyu renkler i1s181 daha ¢ok sogurur. CEVAP: A Sikki.

Soru 18 C6ziim: X cismi tim 15181 yansittigi icin beyaz, Y tim 15181 sogurdugu icin siyah, Z cismi kirmizi 118
biraz sogurmus biraz yansitmis o ylizden kirmizi. CEVAP: A Sikki.

19.

Can ve Elif sekildeki konumlarindan ayni anda birbi-
rine zit yone esit hizlarla yurimeye bashyorlar.

Can, aynanin 3 m yakinina geldiginde Elif'in
aynadaki goruntiisiinii kendisinden ka¢c metre
uzakta gorir?

A) 7

Aynalar

e Aynalar, diiz, cukur ve timsek ayna olmak lizere (g
grupta incelenir.

e Cukur ve Tumsek aynalara kiresel aynalar da
denilmektedir.

e Diizlem aynadaki yansima kurallari kiiresel aynalarda
da gecerlidir.

e Tlimsek aynalar genis bir alani gosterdikleri icin yol

N
\ J

Cukur ayna

Diz ayna Timsek ayna

kavsaklarinda, otomobilin yan aynalarinda kullaniimaktadir. Ayrica magaza ve marketlerde glvenlik

amacli olarak da kullanilir.

e Cukur aynalar ise otomobil farlarinda, el fenerlerinde, deniz fenerlerinde, teleskoplarda ve makyaj

aynasi olarak kullanilmaktadir.

Goriintii Olusumu

o Diiz aynalarda olusan goriintinin boyu, cismin boyuna esittir. Gorlintli diiz ve cisme gore simetriktir.
Goriuntlnin aynaya uzakhg, cismin aynaya uzakhgina esittir.

e Cukur aynalarda goriintli cisme gore terstir. Fakat cisim aynaya c¢ok yaklastirildiginda odak
noktasindan sonra gorintinin dizlestigini ve blyldiginu gorebiliriz. Cukur aynanin verdigi
gorintd, cismin bulundugu yere gore diiz-bliyiik, ters-biiyiik, ters-esit veya ters-kiigiik olabilir.

o Tlimsek aynalarin olusturdugu goériintl her zaman diiz ve kiigliktir.

SORULAR
Elif Can g
i“"’ for” % \\\ ©
""’ o X £
‘ ko
i 2 s
[ =!
Yer &= 4 l{f [TS
Ilk konumlar ! 3m :

f—— 5m

B) 8

Soru 19 Co6ziim: Baslangicta ikisinin aynaya uzakhgi 5m. Can 3m, elif 2m zit yénde hareket ettiklerinde

20.

.
2} |
iy —

e

4 1

Krokisi verilen yolda sik sik trafik kazasi yagsanmak-

tadir.

Bu yolda kazayi 6nlemek i¢in 1, 2, 3 ve 4 numa-
ra ile gosterilen yerlerden hangisine ne tiir ayna

yerlestirmeliyiz ki trafik kazas| yasanmasin?

A) 4, diz ayna B) 3, cukur ayna

C) 1, timsek ayna D) 2, kiresel ayna

artik Elif’in yeni gorintlisi 14m uzaklikta olusur. CEVAP: D Sikka.

Soru 20 Co6ziim: Kavsaklarda timsek ayna kullanilir. CEVAP: C Sikki.

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



Isigin Kirilmasi

e Bir 1sik 1sininin saydam bir ortamdan baska saydam bir
ortama gecerken yon ve dogrultu degistirmesine 518N
kirilmasi denir.

Gelen 1sin

™+ Gelme agisl

o Isigin kirllabilmesi li¢ sarta baghdir.
1. Isik saydam bir ortamdan baska bir saydam ortama gecmeli
2. Isigin gecis yaptigi ortamlarin yogunluklari birbirinden
farkli olmali
3. Isik, bir ortamdan diger ortama dik olmayan bir agi ile gelmelidir.

Kirnlma agisi
‘

Kirlan 1sin

Normal ! Normal | e Az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama
: b gecerken normale yaklasilir.

I R>S
Cok yogun ortamdan az yogun ortama
gecerken normalden uzaklasilir.

Y>X
Normale yaklasan gin. Normalden uzaklasan isin.
SORULAR
21. Isik 1sini cok yodun ortamdan az yodun ortama 22 K N
gecerken normalden uzaklasarak kirilir. '
Normal
R a

#
#

I
1
I
I
X '_,/'/ L

W

Su
—

Sekilde 151810 kinlma olayi gosterilmistir.

Buna gore K, L ve a harfleri ile gosterilenler asa-

Su, alkol, benzin ve zeytinyaginin yogunlukla- gidaki segeneklerin hangisinde dogru verilmis-

nnnd, >d, . >d, >d,,. oldugu bi- tir?
lindigine gore X ve Y sivilar asagidakilerden K L a
hangisi gibi olabilir? A)  Gelenisin Yansiyan Kirllma
x Y 15N acisi
A) Zeytin yagi Su B) VYansiyan Kirilan i1sin Yansima
. 1SN agisl
B) Alkol Benzin | | |
C) Su Alkol C) Gelenisin Kirilan i1sin la<§|:rllsnl'na
D) Zeytinyag Alkol D) Kirilan Gelen 1sin Gelme
1SN acisl

Soru 21 C6ziim: Cok yogun ortamdan az yogun ortama gegis vardir. CEVAP: A Sikki.

Soru 22 C6ziim: CEVAP: C Sikki.

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



23. Fen bilimleri 6§retmeni Servet derste 6grencilerinden kalin
kenarll mercedin odak noktasini géstermelerini istemigtir.

Doért 6grencinin defterlerine c¢izdigi resimler asagidaki
gibi olduguna gore hangi 6grenci dogru gizim yapmigtir?

A)

C)

< |H- f
E F'.\ F f

Mercekler
ince Kenarli Mercekler
Kenarlari ortasina gore incedir. Paralel isik isinlarini bir noktada toplar. Bu noktaya odak noktasi
denir.
ince kenarli mercek genellikle diiz ve biiyik
goriintl elde etmek icin kullanihr. _ sekillerinde
Blylteg, mikroskop, projeksiyon, teleskop, alabilir.
dirblin ve hipermetrop g6z kusurunun
dizeltilmesinde kullanilir.

seklinde
gosterilir.

Kalin Kenarli Mercekler

Kenarlari ortasina gore kalindir. Paralel i1sik 1sinlarini bir noktadan ¢ikiyormus gibi dagitir. Bu nokta
odak noktasidir.

Kalin kenarli merceklerde daima diiz ve kiigik
gorunti elde edilir.

Kameralarda, fotograf makinelerinde, miyop
g6z kusurunun dizeltilmesinde kullanilir.

sekillerinde | seklinde
olabilir. gdsterilir,

SORULAR

24 .Merceklere gonderilen asagidaki isinlardan han-
gisinin izledigi yol dogru gésterilmigtir?
(f : Odak noktasidir.)

B)

A B
A ) N

Yavuz'un gizimi Selim'in gizimi

D) A C) D)

o ;Fi_\/ Fl| F .

—_

Semra'nin gizimi

—

\\

Taha'nin gizimi

Soru 23 C6ziim: Kalin kenarl mercege gonderilen paralel isinlar sanki odaktan geliyormus gibi kirilir.

CEVAP: D Sikki.

Soru 24 Coziim: ince kenarli mercege génderilen paralel isinlar odaktan gececek sekilde kirilir.

CEVAP: A Sikki.

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



6. CANLILARDA UREME — BUYUME VE GELISME
insanda Ureme - Biiyiime ve Gelisme

e Erkeklerde (ireme hiicresi sperm, disilerde {ireme hiicresi yumurtadir. insanlarda tiremeyi saglayan
yapi ve organlar disi ve erkek bireylerde farklidir.

Digilerde (iremeyi saglayan yapi ve organlar Erkeklerde liremeyi saglayan yapi ve organlar
Yumurtalik Yuvrnuria htcrelerinin tretilmesini Testis ' Spierm hticrelerinin Gretilmesini
saglar. saglar.
Yumurtay dol yatagina tasir. Sperm Testislerde Uretilen spermleri
Yumurta Kanal y y} g i d . P Sperm Kanal . P
ve yumurtanin birlestigi yerdir. | penise tagir.
D6l yatag! Df)l.ler'wurf'lis yu.murtanln yerlesip, Salg: Bezleri Spermlerin "harfeketini kolaylagti-
gelistigi yerdir. ran salgiy: Gretir.
Vajina (D1 yolu) Dol yfxtagmln dig ortamla baglantisi- Penis Sperm ve idrz:mn vicut disina
ni saglar. | atilmasini saglar.

e Sperm ve yumurtanin birlesmesine dollenme denir.

/7
Délienme Zigot

SORULAR

25. 26.

Yukarida disi Greme sistemine ait yapilardan bazila-

N U Yukarida erkek Ureme sistemine ait yapilar numara-
ri sembollerle gosterilmistir.

larla gosterilmistir.

Buna gore A, * ve ® sembolleri ile gosterilen Bu yapilarin isimleri hangi secenekte dogru

yapilarin isimleri hangi secenekte dogru veril- verilmistir?
mistir?
I I 1
A * [
. ” - ; Salgi .
A)  Vaijina Yumurta Dol yatag 5. et bezleri Vajina
2 3 Salgi . Salgi
B) Yumurtalik Vajina Do yatags B baster Testis bezleri
C) Yumurtalk Yumurta Vajina c) Penis Testis Salg|.
e ) bezleri
= 2 s : 2 Sperm
D) Yumurtalik Dol yatag Vajina D) Penis Testis kanali

Soru 25 C6ziim: CEVAP: C Sikki.

. Fen Bilimleri Ogretmeni Gékce DEMIR
Soru 26 C6ziim: CEVAP: C Sikki.



Bitkilerde ve Hayvanlarda Ureme - Biilyiime ve Gelisme

Eseysiz Ureme: Canlilarin ciftlesme olmadan iiremesine denir. Cinsiyet yoktur. Eseysiz lireme cesitleri;

Vejetatif Ureme: Bitkilerin dal ve yaprak gibi kisimlarindan yeni bitki meydana gelmesi olayidir.
Tomurcuklanma ile Ureme: Bazi canlilarin viicutlarinda bir ¢ikinti olusur. Bu ¢ikinti biiyliyerek ana
canlidan kopar ve yeni bir canliyi meydana getirir. Ornek: Hidra, denizanasi, bira mayasi ve siinger
Boliinerek Ureme: Bazi tek hiicreli canlilarin yeterince biyidiikten sonra ikiye béliinerek yeni
canhlar olusturmasindir. Ornek: Amip, 6glena

Yenilenme (Rejenerasyon) ile Ureme: Bazi canlilarin kopan parcalari yeniden olusuyorsa buna
rejenerasyon denir. Ornek: Kertenkelenin kopan kuyrugunun yeniden olusmasi.

Eger kopan parcasindan yeni bir canli olusuyorsa buna Rejenerasyon ile iireme denir. Ornek: Deniz

yildizi, planarya, toprak solucani

Eseyli Ureme: Bir canlinin iiremek icin baska bir canliya ihtiya¢ duydugu tireme seklidir. Cinsiyet vardir.

Baliklar, kurbagalar, siiringenler, kuslar ve memeliler eseyli Urerler. Ayrica gigekli bitkilerde eseyli

lireme yaparlar.

\ “.. Tozlasma 1. Tozlasma

2. Dollenme

3. Zigot olusumu
Ddéllenme

Zigot 4. Embriyo olugumu
@ Embriyo
5. Tohum ve meyve olugsumu
Tohum ve 6
meyve ’

Cimlenme \
@8
‘ '(_ m Tohum

Bitkide Hayat Donglistu

R Yeni bitki Cimlenme

e

Geng bitki olusumu

Bitki tohumlari, uygun ortam sartlarinda su alarak siser ve kabugu catlar. Embriyo serbest kalir. Bu
olaya ¢imlenme denir. Cimlenme icin su, oksijen ve uygun sicaklik gereklidir. Bitki ilk yapragi cikana
kadar isiga ihtiya¢ duymaz. ilk yaprak ¢iktiktan sonra fotosentez yapmaya baslar.

Hayvanlarda tGreme sekillerinin farkh olusu gibi blylime ve gelisme 6zellikleri de farklilhk gosterir.

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



27.

Yumurtayla ¢ogalan canlilarda gelisim ana canlinin viicudu disinda gergeklesir. Bu olaya dis gelisme

denir. Ornek: Kuslar, siiriingenlerin cogu, bécekler.

Dogurarak ¢ogalan canlilarda gelisim ana canli viicudunda gerceklesir. Bu olaya i¢ gelisme denir.

Ornek: Memeliler.

Kuslar ve memelilerde yavru bakimi gorilir.

Bazi canllar gelisim donemlerinde bagkalagim Et ﬁ

gegcirirler. Bu canhlarin yavru halleri yetiskin hallerinden
farklidir. Ornek: Kurbaga, kelebek, hamam bdcegi,

cekirge, sinek, ari

Yukarida verilen canlilarin bagkalasim gegir-
me durumlan hangi segenekte dogru veril-

Baskalasim
Gecirmeyenler

Sahin, Balik

Kurbaga, Kelebek

Balik, Kurbaga

Sahin, Kelebek

SORULAR
Sira L 28.
Hayvanlarla ilgili 6zellikler| D Y , *
Surungenlerde yavru / :
bakimi vardir.
Memeliler yavrularin -
dogurur. v migtir?
Kuslar kulugkaya yatar. e Bagkalagim
Gegirenler
Bahklardq yavru bakirm J A)| Kelebek, Kurbaga
gdrildr.
Sineklerde baskalasim J B) Sahin, Balik
garildr, ,
C) Kelebek, Sahin
Hayu:anlar ile ilgili bilgileri i-;erenl tzabloyu hazirla- D) Kurbaga, Balik
yan Omer her dogru isaretleme igin 20 puan ala-
caktir.
Buna gére Omer'in puani kagtir?
A) 100 B}&0 C)&0 D} 40

Soru 27 Coziim: 5. ifade yanlis -20 puan CEVAP: B Sikki.

Soru 28 Coéziim: CEVAP: B Sikki.

3. Asagida verilen canlilarla, gerceklestirdikleri eseysiz lireme cesitlerini eglestirelim.

/ Bolinerek \\ ? / Tomurcuklanmayla\\ & / Yenilenmeyle \\ f / Vejetatif \\ &’

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



7. ELEKTRiK DEVRELERI

29. Emir'in hazirladi§ elektrik devresi asadida veril-

migtir.

Seri Bagh Devreler

Elektrik devrelerinde ampullerin ug uca eklenerek birbirine baglanmasina seri baglama denir.
Seri bagh devrelerde her ampulden esit biylklikte akim gecer. Ampuller 6zdesse hepsi ayni

parlaklikta yanar.

Seri bagl ampullerden herhangi biri devreden cikarilirsa veya bir ampul bozulursa diger ampullerde

soner.

Seri bagl devrelerde ampul sayisi arttikga ampullerin parlakhgi azalir.

A B c D E
=P
|1 [
I I I I
vV V
Ampul parlakliklan Ampul parlakliklari
A - B C = D = E

A=B>C=D=E

Paralel Bagli Devreler

Paralel bagh devrelerde ampuller 6zdesse hepsi ayni
parlaklikta yanar.

Paralel baglh ampullerden herhangi biri devreden
cikarilirsa veya bozulursa diger ampuller 1sik vermeye
devam eder ve parlakliklari degismez.

Paralel bagli devrelerde devreye 6zdes ampul eklense de
ampullerin parlakligi degismez.

SORULAR

00
N 0

® &

<

\
< QK

30. Ozdes pil ve ampuller kullanilarak asadidaki dev-
reler kurulmustur.

K

® M®

® R—

+

+

Emir devredeki hangi ampulii gikartirsa digerleri
iIsik vermeye devam eder?

A) K

+H -
||

Il‘ Il‘
| [

Buna gore, ampullerin parlakhklan arasindaki
iligki agagidakilerden hangisi gibi olur?
A)K>L>M B)L=M=>K

B)L C)N D)0 C)K>L=M D)K=L=M

Soru 29 Coziim: L ¢ikarilirsa akim M Gzerinden akmaya devam eder. CEVAP: B Sikki.

Soru 30 Coziim: K tek basina 1 pil ile yanarken, L ve M 1 pili paylasmislardir. CEVAP: C Sikk.

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



Elektrik Akimi

Elektrik akimi, devrenin iki ucu arasindaki yiklerin enerjileri arasinda fark oldugu slirece devam
eder. Bu enerji farkina gerilim (potansiyel fark) denir. Gerilim voltmetre ile 6l¢llir. Voltmetre
devreye paralel baglanir.

Bir devreden birim zamanda gecen yik miktarina akim denir. Akim ampermetre ile o6lg¢tlir.
Ampermetre devreye seri baglanir. Akim “i” ile gosterilir.

Ampermetrenin i¢ direnci ¢ok kiiclk oldugundan Gzerinden akim §§ E; CA
gecebilir. Devreye seri baglanir. ||

Voltmetrenin i¢ direnci gok blyulk oldugundan Uzerinden gegen

akim degeri gok kiglktir. Bu ylzden devreye paralel baglanir. N\

Seri bagli devrelerde ana koldan geg¢en akim siddeti direnglerden i
gegen akim siddeti ile aynidir. ||
L
i=i, =i,=i,
iI
+
i i, ®—|
Paralel bagl devrelerde direnglerin Uzerinden gegen akimlarin +®J
toplami ana koldaki akima esittir. i B
|y
L
i=i +i,+i,
Gerilim ve Akim Siddeti iliskisi
Bir iletkenin uglari arasindaki gerilimin, lGzerinden gegen akima Gerilim
orani sabittir. Bu oran iletkenin direncini verir. Bu iliski Ohm )
Kanunu olarak adlandirilir.
Akim

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



TARAMA TESTI

® R ®
X =

Yukarida verilen devrelerde piller ve ampuller 6zdestir.

|
+]_ +l_

Buna gore K, L ve M ampullerinin parlaklik siralamalar asagidakilerden hangisidir?

AAM>L>K

e
K
Verilen devrede K anahtarinin agik ve kapali olmasi du-

rumlarinda, devrede 1sik veren ampul sayisi hangi sece-
nekte dogru verilmigtir?

ByK>M=>L

+
| =
K

K anahtari agcikken K anahtari kapaliyken

A) 3 1
B) 2 2
C) 1 3
D) 3 4

4. Asagida verilen teleskoplardan hangisi diger-
lerinden farkl bir ozelliktedir?

Hubble Uzay
teleskobu

Kepler Uzay
teleskobu

James Webb
Uzay teleskobu

Spitzer Uzay
teleskobu

C)K>L>M

DIL>K=>M

+

fIP
e P
Sekildeki basit elektrik devresinde 1, 2, 3 ve

4 ile gosterilen dlgii araglan agagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) 2ve d 1veld
B) 2, 3ve 4 1

C) 3ved 1ve 2
D) 1ved 2ved

5. Asadidaki tabloda yildizlarla gezegenlerin 6zel-
likleri kargilagtinlmistir.

Yildizlar Gezegenler

1 Isiklar titreserek Yansittiklar 11k

gelir. fitresmez.

o Isi ve 151k Isi ve 151k
kaynagidirlar. Uretmezler.
Gokyilizlindeki Birbirine gore

3| konumlar sOrekli konumlar
olarak degisir. dedismez.

4 Sicakliklarn ok Sicakhklar

yiksektir. digiktdr.
Tabloda hangi ozelliklerin karsilastirilmasin-
da bir hata yapilmistir?
A)1 B)2 C)3 D)4



6.

Bir 6grenci uzay aragtirmalarinda buyuk katkilari olan bilim insanlari ile ilgili kartlar hazirhyor.

I . I ™\
R ) Modern gék biliminin kuru- Ay'in evrelerini incelemis,
Semerkant'ta bir gdzlemevi o X o
. cusudur, Gezegenlerin Glnes Ay'da kraterler, daglar ve
yaptirmigtir. Ilk kapsaml yildiz e e . N .
. etrafinda déndigana ortaya vadiler gdrmastar. Satdrn’n
cetvelini hazirlamistir. o N o
koyan bilim insanidir. halkasini gbzlemlemistir.
.
Yukarnidaki kartlarin arkalarina yazilmasi gereken hilim insanlarinin isimleri hangi se¢cenekte dogru ve-
rilmistir?
1 I 1l
A) Ali Kusgu Kepler Ulug Bey
B) Ulug Bey Kopernik Galileo
C) Caca Bey Kopernik Kepler
D) Ulug Bey Galileo Ali Kusgu

7. Asagidaki sekilde bitki ve hayvan hicrelerinde gerceklesen sitoplazma bélinmeleri gésterilmistir.

\
Bitki hucresinde
sitoplazma
bélinmesi

Ara lamel olusumu
. >,

Ve

e
v

‘®)
®)

Bogumlanma

\

2 N
/ \
\ @ "’
\. //

Hayvan hicresinde
sitoplazma boélinmesi

Buna gore iki hiicrenin sitoplazma béliinmelerinin farkh sekilde gergeklesmesinin nedeni;

verilen ifadelerden hangileri ile aciklanabilir?

A) Yalniz Il

B) Yalniz Ill.

Hayvan hcrelerinde ig ipliklerini sentrozom organelinin olusturmasi
Bitki hicrelerinde hicre zarinin disinda hiicre duvarinin bulunmasi

Bitki ve hayvan hucrelerinin sitoplazma miktarlarinin farkli olmasi

C)lvell.

8. Ufuk, deniz yildizi ve kertenkele ile agagidaki iki farkli deneyi yapiyor.

D) I, 1l ve lll.

Deney 1

Deniz yildizi

Kesilen pargalarin
kendilerini tamam-
layarak iki yeni de-
niz yildizi olustu-
gunu gozlemliyor.

Deney 2

Kertenkele

Kertenkelenin kopan
kuyrugu kendini
yeniledigini gdzlem-
liyor.

Buna gore Ufuk’un yaptigi deney ve gozlemlerden;

|. Yapilan deneylerde deniz yildizi ve kentenkele canlilarinda mitoz hicre bélinmeleri gerceklesmistir.

Il. Deney-2'de kertenkelede gergeklesen hiicre bdlinmesinde tireme gergeklesmistir.

Ill. Deney-1'de olusan iki yeni deniz yildizinin genetik bilgileri aynidir.

verilen hangi agiklamalar

A) Yalniz Il.

dogrudur?

B) lvell.

C) lvelll.

D) Il ve lll.

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR




10.

11.

O @ @ @
e\

A

Y ") U & )L

Topu basket atan 6grenci  Sirt cantasiyla yurtyen cocuk Merdiven cikan kisi Kasa ceken cocuk

Yukarida gosterilen olaylardan hangilerinde is yapiimistir?

A)1ve2 B)1ve3 C)1,2ve3 D)1,3ve 4
" Strat(km/h)
. : 120
100
: 5 T T - : .
M L K S R M L K S R Zaman

Sekildeki araba 120 km/h saat slratle hareket ederken strtiinmeli M — R yoluna giriyor.

Sarat zaman grafigi yukandaki gibi olduguna gére kinetik enerjinin en fazla azaldig: yol kismi nere-
sidir?

A) M-L B) L—K C) K-8 D) S-R

Fen anlaminda is yapmak igin cisme kuvvet uygulayarak ayni dogrultuda hareket ettirmek gerekir. Strtlinme-
lerin dGnemsenmedigi ortamda Murat ve Tuncay farkli kitleli cisimlere kuvvetler uygulayarak yol aldiriyorlar.

20 kg 10 kg
Murat =10 N Tuncay =20 N ﬁ
;\f—) ;Y—)
40m 20m

Buna goére Murat ve Tuncay’in yapmis oldugu isler ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Murat, cisme daha fazla yol aldirdid! icin Tuncay’a gére daha fazla is yapmistir.

B) Tuncay’in ¢ektigi cismin kutlesi daha klguk oldugu icin daha az is yapmigtir.

C) Tuncay, cisme Murat'a gére daha fazla kuvvet uyguladigindan daha fazla is yapmistir.

D) Yapilan is alinan yol ve uygulanan kuvvet ile dogru orantili oldugundan her ikisinin de yaptigi isler esittir.

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



12. Gozelti olugurken, ¢bziicu ve ¢dzinen maddeler birbiri ile etkilesir. Bunun sonucunda ¢éziicii madde, ¢6zu-
nen madde iginde esit oranda dagilir. Bu olaya ¢bziinme denir.

Umut, su ve seker kullanarak ¢éziinme hizina nelerin etkiledigini arastirmak icin asagidaki diizenekleri ha-
Zirlar.

20 gr 20 gr 20 gr 20 gr
Kip seker Toz seker Toz seker Kip seker
NE = N : T |
30°C 30°C
Su Su Su
Cay kasigi ile Cay kasigi ile Gay kasid ile Cay kasigi ile
karistinyor. kanstinyor. karigtinyor. kanstirilmiyor.

Umut’un hazirladig: dizeneklere gore;

I. K ve N diizeneklerindeki sekerin coziinmesine bakarak “¢ozeltiyi karistirmanin ¢ozinme hizina etkisi”
aciklanabilir.

Il. K ve M dlzenekleri kullanilarak “¢éziinme hizina tanecik boyutunun etkisi” arastirilabilir.

IIl. L ve M dlzenekleri kullanilarak “sicakligin ¢éziinmeye etkisi” arastirilabilir.

Yukaridaki hangi yorumlar yapilabilir?
A) Yalniz I B) l ve Il C) lve lll. Dy I, Il ve .

13. Element ve bilegikleri olusturan taneciklerin daha kolay anlagilabilmesi igin modelle yontemi kullanilir.

Ezgi, saf maddelere ait olan modelleri ve bazi dzelliklerini agadidaki kartlara yazmsgtir.

g » |ki cesit atom igerir.
20 n" "-

*  Maolekdl yapihdir.

(Su) 'U' + Yapisinda toplam 3 atom vardr.

0, : __ * Tek cins atom vardir.
{Oksijen) = Molekdl yapihdir.
NH " » « 3 cesit atom igerir,

3 ‘J J'I' » Atom yapihidir.
(Amonyak) - - » ‘Yapisinda toplam 4 atom vardir.

Ezgi'nin hazirladigl modeller ve dzellikler ile ilgili agagidaki hangi yorum dodru dedildir?

A) Ezgi'nin hazirladiy modellerden 2°si bilesige; 1'i ise elemente aittir.
B) NH, bilesigi ile ilgili Gzelliklerden bazilaninda yanhiglik yapiimigtir,

C) H,O ve O, ile ilgili dzelliklere bakarak molekiil yapili olan maddelerin kesinlikle bilegik oldugu gikanmi
yapilabilir.

D) H,O ve O, modelleri hazirlanirken bir gesit atom modeli ortak olarak kullanilabilir.

Fen Bilimleri Ogretmeni Gokce DEMIR



14. Bir aragtirmaci 6zdes cam kaplar igine esit miktarda su koyup igine birer termometre koyar. Cam kaplardan
birisinin agzina seffaf poset gegirir. Daha sonra cam kaplari, ayni ortamda glines alacak sekilde koyar. Ter-
mometredeki degisimleri gozlemler.

* (K) * (L) > Seffaf E{M)
e a > poset e
- L -
o | ® o
Beyaz zemin. Siyah zemin Siyah zemin

Belirli siire sonra kaplar igindeki termometrelerdeki sicakhk degerleri arasinda L > M > K iligkisi ol-
duguna gore;
I. K ve M dlizenekleri kullanilarak “zeminin renginin sogurulmaya etkisi” agiklanabilir.

Il. L dizeneginde seffaf posetin kullanilmasi 1sinin dis ortama ¢ikisini engelledigi igin suyun sicakligini daha
fazla artirmigtir.

Ill. Siyah zeminin glineg 11§11 sogurulma miktarn beyaz zeminin giines 1s1gin1 sogurulma miktarindan azdir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve ll. C) Il ve lll. D) I, Il ve 1ll.

15. A, B, C ve D ortamlarinin yogunluklar arasinda A > B > C > D iligkisi vardir.

Buna gore asagida verilen 1sik hareketlerinden hangisi yanhs gosterilmistir?

A) B) I N C)

D)

>

B \ D l| c

TEST BiTTi. KONTROL EDiNiz.

TARAMA TESTi CEVAP ANAHTARI
1123|4567 8|9 1011|1213 |14 |15

B/ A|JA|lC C|B|/A|C|D/D|D|B|C|B|A
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